

# 冒险拍“网红照”，出了事故谁负责

■屈畅 张箐

“你们这样爬上去真的好吗？”近日，一名网友针对上海某网红发布的照片给出了这样的评论。据了解，包括该网红在内的两名女子自带梯子爬上了岗亭，坐在一处保安岗亭顶拍摄照片。这种做法被不少网友质疑存在严重的安全隐患。当地街道办工作人员4月13日告诉记者，已经了解到“两女生爬上保安亭拍照打卡”一事，为了安全，岗亭正被拆除。

近年来，因部分网友不顾危险拍摄网红照片、视频而引发争议的事件屡见不鲜，甚至有地方为了保护自拍者的安全，主动砸掉网红景观。法律人士表示，网红本身要为自己的行为负责，为了避免有人冒险拍摄网红照片遭遇安全问题，相关经营者、管理者应尽到充足的安全保障义务。对于不听劝阻的网红，可报警请求协助。网红照片、视频的发布平台也应加强监管，通过多种形式约束冒险拍摄的网红。

## 网红爬上保安岗亭拍照 街道办：岗亭正被拆除

近日，有网红在小红书平台发布的一组照片引发争议。照片中可以看到两名女孩坐在椅子上，旁边还有小桌子，背景中可以看到一大片白色木绣球花，照片中两人仿佛在野餐一般。随后，有网友发布了另一个角度的照片，可以看到两名女孩实际是坐在一处简易板房上，和地面约有两三米的距离。

不少网友认为网红在房顶拍照存在严重安全隐患，有网友询问发帖网红：“你们这样爬上去真的好吗？这样爬上去还带这些东西，万一没拿好，掉下来会砸到下面的人。”对此，发

帖的网红回应称，她们是自带梯子爬上岗亭的，并宣称下次还要去公园做“树霸”，摇树的同时还要采走几朵绣球花。

从涉事网红的网帖评论区可以看出，她们拍摄的位置在上海漕河泾地铁站附近。4月13日，记者联系到了拍摄地所属的上海市徐汇区虹梅街道办事处，街道办工作人员表示，该简易板房为一所保安岗亭，位于徐汇区漕河泾公园附近，春天开花时景色很美，经常有人去拍照打卡。之前街道办事处一直在禁止不文明的拍照行为，对此进行劝阻引导。目前，街道办事处已经了解到“两女生爬上保安亭拍照打卡”一事，并进一步加强了对相关行为的监督和管理。

街道办称，网红爬上岗亭拍照的情况被发现后，相关机构已开始拆除该岗亭，目前岗亭内的空调等物品已经被搬走。除了相关机构的工作人员到现场加强巡逻和值守，保安岗亭外墙上也张贴了“禁止攀爬”的告示。

## 冒险自拍事件屡见不鲜 “试胆石”、斑马线都成热点

记者注意到，近年来，网友为拍摄网红照片、视频，不顾自身和他人安危引发争议的事件屡见不鲜。

近日，不少游客到河南安阳合涧镇的一处悬崖打卡拍照，该处悬崖上有一块巨石，如同舌头一般悬空伸出悬崖数米，因此被网友称为“试胆石”。有游客坐到“试胆石”上拍照，上传到网络平台吸引其他网友点赞。

在部分网友拍摄的照片中可以看到，所谓的“试胆石”和悬崖的连接处已出现明显的裂隙，因此也引发了不少网友的

担忧。4月11日，合涧镇政府工作人员告诉记者，这块“试胆石”并非正规的售票景区或景点，镇里和村里此前已设置了提示牌，提醒游客不要靠近，但仍有游客上去拍照。因为担心游客上“试胆石”拍照出意外，当地已将“试胆石”砸掉了。

今年1月，据上海媒体报道，有网友站到上海中信大厦对面的一个电表箱上自拍，称在该电表箱上可以同时拍到自己和环球金融中心、金茂大厦、上海中心大厦三座高层建筑。由于人站到电表箱上存在一定危险性，当地已在电表箱上贴了多个“禁止攀爬”的标识。

类似的情况也发生在河南洛阳，2022年5月，河南洛阳的一处斑马线被画上了爱心等图案，吸引了不少市民的目光。但此后几天里，陆续有市民反映称，有人在斑马线上长期停留拍照，甚至有人为了拍出网红照片的效果躺在了斑马线上。针对此事，洛阳市公安局交警支队发文确认，“爱心斑马线”设置以来确实有群众在斑马线上逗留拍照片、视频等，影响了交通秩序和交通安全。属地交警部门虽然加强了警力指挥疏导，但仍存在交通安全隐患。交警部门提醒广大市民：在行经斑马线时要快速通过，切勿逗留，更不要拍照、拍视频等，避免交通拥堵和交通事故的发生。

此后，当地媒体报道称，相关部门连夜清理了这条网红斑马线，使其恢复了原貌。

## 小红书已发布提示信息 “造型很美好，安全更重要”

很多网友认为不应为拍出好看的“网红照片”去冒安全风险，一些网友表示这种行为既不对自己负责，也不对其他人

负责。

此次爬上保安岗亭拍照的帖子下，不少网友表达了类似的担忧。记者注意到，4月13日下午，该网红发布的帖子上已出现了站方的提示信息，称“造型很美好，安全更重要，游玩请遵循当地规定”。

针对此事，记者联系到了小红书平台的客服人员，客服人员说目前所有用户使用账号发布笔记时，都需要遵守平台的社区公约和社区规范。如果用户发现部分笔记存在不友好、不文明、危险、欺骗等行为，可以进行举报。审核人员会在24小时内对相关笔记进行核实，并告知用户处理结果。

小红书平台的客服人员表示，平台也会不定时对网友提出存在危险的内容进行回查核实，对相关内容及时进行处理。

## 游客不听劝阻 管理者可报警求助

如果游客在冒险拍摄网红照片的过程中发生危险，相关各方会面临怎样的法律责任呢？北京康达律师事务所律师韩骁介绍，根据《中华人民共和国民法典》规定，宾馆、商场等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。如果相关经营者、管理者已经尽到充足安全提示义务，并且设置相关安全保障设施，尽到安全保障义务的，那么相关经营者、管理者则无需承担责任。

韩骁表示，游客在拍摄时应为自己的行为负责，如果游客自己明确知晓某种行为存在危险，但无视相关安全提示，通过翻越、破坏、拆除等手段避开相关安全保障设施，最终导致

个人人身受到损害的，由其本人承担相关责任。

韩骁认为，为了避免有人为拍摄网红照片遭遇安全问题，相关经营者、管理者应尽到提前充足提示义务，并且设置相关安全保障措施，尽到充足的安全保障义务。对于发现的安全隐患，可以通过设置隔离带、专人守护或者拆除相关设施等手段，消除安全隐患。对于不听劝阻的游客，相关经营者、管理者应先对其危险行为通过视频等方式取证，并告知其危险性，劝阻其实施危险行为；如不听劝阻，可报警请求协助维护秩序。

与此同时，韩骁表示，网红照片、视频的发布平台也应加强监管，对于采取危险行为拍摄的相关视频、照片，平台不应提倡，并通过公约、处罚等形式，约束不顾风险一意孤行的人。（转自《北京青年报》，有删改。）



热线：  
010-65367134  
邮箱：  
gaokuzgcsb@126.com  
(来稿请注明城事版)

## 施工致小区高楼层震动 居民急盼“住得安心”

我是湖北省黄冈市居民。近日，我市升华翡翠城北门附近有项目施工造成该小区多个地下室与高楼层震动明显，已威胁到不少小区居民的人身安全及财产安全。该施工单位施工前未对小区有过任何安全通知，4月11日晚上因施工产生的震动甚至持续到21时40分左右，对一些需要休息的小孩和老人造成了一定的生理和心理伤害。震动事件发生后，施工单位也未对小区居民作过任何解释。目前小区居民们严重怀疑该施工单位施工前是否进行过安全评估？是否对震动中的房屋进行过安全监测？安全施工方案是否符合国家规范要求并进行过专家论证？施工手续是否齐全？现场施工过程是否符合国家规范要求？希望相关部门对该事件进行调查并及时妥善解决问题，还小区居民一个安全安心的居住环境。

【报料仅代表网友个人意见，不代表本报观点】

## 网上“国学培训” 鱼龙混杂贻害甚多

近段时间，互联网上出现一批打着“国学培训”幌子，传授占卜算卦等内容的培训机构，通过悬挂虚假头衔的“国学大师”，以各种所谓“成功案例”对学员洗脑，圈钱敛财。

有专家表示，对“国学培训”乱象需要标本兼治，建议有关部门加强社会主义核心价值观的引导和宣传；对于培训机构和消费者之间发生的民事纠纷，要切实保护消费者权益；互联网不是法外之地，要严管网上“国学培训”乱象，禁止互联网关于占卜、易经、风水等内容的宣传引流；按照教育部规定严格审核营业执照等资质，把控培训课程内容，做到“谁宣传谁负责”，让“伪国学”无处藏身。

中新社发 朱慧卿作

